



# 聚焦民生福祉，为人民幸福生活加码



对话嘉宾:

徐 华 市政协委员,民盟盐城市委委员,盐城师范学院副校长  
 徐国盛 市政协委员,射阳县黄沙港镇党委副书记、黄沙港镇镇长  
 陈永俊 市人大代表,响水县运河镇六套中心社区皂角村党总支书记  
 沈 淌 市人大代表,大丰区草庙镇敬老院院长

主持人:

盐阜大众报众媒云记者 陆荣春 宋晓华 见习记者 苏新辉

今年市政府工作报告提出坚持共同富裕,在发展中保障和改善民生。深入践行以人民为中心的发展思想,尽力而为、量力而行,持续改善人民生活。市委书记徐缨强调,要始终坚守人民立场、厚植为民情怀,聚焦为群众提供更高品质的生活,全面实施乡村振兴,扎实推进共同富裕,以更大力度解决就业、教育、医疗、养老、托幼等领域难题,着力把一个个民生难点变成民生亮点,努力让广大群众看到更大变化、得到更多实惠。

市两会期间,我市部分人大代表、政协委员围绕群众关切的热点问题,就全力保障和改善民生,进一步增进群众福祉等,提出自己的看法和建议。

## 教育高质量发展 提升人民获得感

**主持人:**今年市政府工作报告提出以高质量教育涵养源头活水,以高水平创新增强发展活性、以高素质人才激发内生活力,开辟发展新领域新赛道。盐城市第九届人民代表大会第二次会议决定了20件盐城市2023年民生实事项目,提升教育保障能力排在首位。作为教育工作者,你们对盐城教育肯定更为关心,据你们了解,盐城教育是如何高质量发展,满足人民群众需求的?

**徐华:**作为教育工作者,我们的确对盐城教育的发展更为关注。教育是民族振兴、社会进步的重要基石。在盐城市委、市政府的坚强领导下,全市教

育系统加强党对教育事业的全面领导,扩资源、补短板,促改革、激活力,强队伍、提内涵,办实事、惠民生,努力办好人民满意的高质量教育。

近年来,我市始终把教育放在优先发展的战略位置,坚持优先投入、优先保障,从学前教育到高等教育全覆盖的生均财政拨款制度逐步建立,经费保障机制不断完善。市财政加大教育资金投入力度,加快推进教育为民办实事工程,保障财政对教育惠民政策的落实落地,支持新建、改建中小学和教育惠民工程建设,切实履行支持、服务、保障职能,倾力支持办好人民满

意的高质量、高水平教育。

2022年,盐城坚持教育优先发展,加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化。全市“建设幼儿园”完成投资2.21亿元,占年度投资计划的105.5%。实施中小学校优质均衡和“十项提升”教育惠民行动成效显著。中小学教室空调、直饮水设施覆盖率达100%。受惠于照明改善,学生近视率从68%降至53%,降幅居全省第一。推广校车服务,惠及学生4.3万名。在“双减”工作方面,坚持以“增”促“减”。落实课程增“融”、课堂增“效”、作业增“质”、教师增“能”、家校增“联”、校外增“控”,学

生学业负担减轻指数,从“双减”前的69.07%提高至76.1%。学生综合素质评价优良率98.12%。

全市教育系统认真贯彻落实市委、市政府决策部署,全力办好人民满意的教育,让盐城的孩子有了更多人生出彩机会,为盐城“勇当沿海地区高质量发展排头兵”作出巨大贡献。今年将提升教育保障能力列入盐城市2023年民生实事项目,相信政府会进一步加大教育投入力度,充分满足老百姓在家门口上好学的需求,推动盐城教育高质量发展,广大群众的获得感、满意度会进一步提升。

## 聚焦富民增收 打造黄海之滨幸福渔都

**主持人:**前不久召开的市委八届四次全会提出要坚持“更好满足人民对美好生活的向往”,倾力打造美丽宜居城乡,全面推进乡村振兴战略。下一步,黄沙港镇将如何实施乡村振兴战略,打造黄海之滨幸福新渔都?

**徐国盛:**我们黄沙港镇是全国重点镇、省市渔业重镇,射阳县县域副中心,高质量发展综合实力位居全国千强镇700强、盐城市镇街前10强。2022年,黄沙港镇被省委、省政府表彰为乡村振兴先进集体。人民群众获得感、满意度不断增强。

在市两会上,市委书记徐缨提出“聚焦为群众提供更高品质的生活,全面实施乡村振兴,扎实推进共同富裕”的具体要求,我们将按照市委、市政府最新部署,扬长盐城唯一的国家中心渔港载体优势和世遗项目黄海湿地四大功能组团的资源优势,从三方面全面实施乡村振兴战略,推进渔业更兴、渔村更美、渔民更富,打造黄海之滨幸福新渔都。

打造富民增收的产业航母。目前,我们正瞄准建成全省第一渔港、全国首个智慧渔港的定位要求,全力推进

总投入61亿元的省重大项目渔港二期建设进程。该项目建成后,我们可以实现渔船泊位数3000艘及年卸货量、交易额各60亿元的目标,仅凭海洋渔业一项我们就可以达到居民收入倍增的效果。

建成宜居宜业的湿地小镇。近年来,我们紧扣省市滨海风情小镇建设要求,建成运行覆盖集镇区、总投入30亿元的渔港特色小镇,其中泊心广场、渔港交易中心、渔文化风情廊道、黄海渔村等重点业态已成为湿地文旅新地标。下一步,我们将按照省市

滨海风情城镇带建设要求,进一步加大渔文化景区全域化建设力度,使渔民生活在“开门见绿、推窗见景”的美好图画中。

构建人民幸福的文化谱系。我们黄沙港是省市渔文化建设成效相对突出的乡镇。中国黄海·黄沙港开渔节已成为知名文化节庆品牌,曾多次被新华社、央视广泛推介。省文化遗产项目渔民画作品享誉全国、走向世界。我们将扬长资源优势,深入推进文化富民工程,以文化渔都的形象魅力展示渔民勇敢向上、积极有为的精神风貌。

## 推动共同富裕 推进乡村振兴

**主持人:**今年的市政府工作报告中提出坚持农业农村优先发展,全面推进乡村振兴。作为黄河故道生态富民廊道的重要组成部分,下一步将如何带领农民实现共同富裕,助推乡村振兴?

**陈永俊:**前不久召开的市委八届四次全会提出要打造黄河故道特色农业集聚带,建设生态良好、产业兴旺、百姓富裕的生态富民廊道,市政府工作报告也对黄河故道生态富民廊道建设进行了充分肯定。这将成为我们发

展的新动力,下一步,我们将从三个方面助推乡村振兴高质量发展。

大力推进现代农业发展和全产业链建设。重抓设施农业、特色农业,全力打造优质农产品基地。放大中山河牌秋月梨品牌效应,扩大种植规模,引进深加工生产线。调整农业产业结构,带动周边村将甜玉米种植规模扩大到5000亩。并以此为基础打造好西兰花生产加工基地、冷链物流基地,拉长做粗产业链条,保障特色产业稳定健康发展,建成响水第一个秋月梨、第二个

西兰花以及甜玉米优质农产品基地,示范引领全县特色产业发展,带动农民增收致富。

大力践行农村领域改革。成立农业产业合作社,实行“合作社+基地+农户”运营模式,合作社与农户签订保护价收购协议,让农民群众吃上“放心饭”,鼓励农户入股分红,调动群众发展农业产业项目的积极性。同时,加快土地流转,提高土地产出效益,实现群众就地就业增收。积极实施村级集体经济三年行动计划,整合村里农

机、林地等有效资源,以闲置资产入股等方式,增加集体经济收入。

大力开展和美乡村建设。深度挖掘黄河文化、红色文化、民俗历史文化,讲好响水六套自然历史和红色文化故事,完善红白理事会运行机制,积极开展文明户、文明人评优活动,大力弘扬新事新办、尊老爱幼、勤俭节约的社会传统美德,全域实施农村人居环境整治行动,实现农村改厕全覆盖,让乡风文明滋润每一位群众心田,让新时代新农村新理念蔚然成风。

## 养老服务全覆盖 托起幸福“夕阳红”

**主持人:**近年来,盐城市在养老服务上加大人力、物力、财力投入,实施“五个一”幸福养老工程,打造“盐年益寿”服务品牌,养老服务能力显著提升,对于促进养老服务高质量发展有什么好的想法和建议?

**沈淦:**今年的市政府工作报告在对2023年的工作部署中指出,要推进健康盐城建设。落实疫情防控优化措施,做好重点人群防护,保健康、防重症,最大程度保护人民生命安全。深化医药卫生体制改革,加强三级公立医院能力和紧密型县域医共体建设,新成立专家工作室130个,建设市老年康复医院。实施中医药传承创新行动,提标升级二级中医院,推进市中医院与

南京中医药大学深度合作。聚焦“一老一幼”群体,健全基本养老服务清单制度,推进家庭养老服务床位建设,争创全国示范性老年友好型社区3至5家。完善生育支持政策,做好关心下一代工作,创建省普惠托育机构5家,新建改建省级未成年人保护站、儿童关爱之家11个。深入开展爱国卫生运动,居民健康素养水平保持在32%以上。高水平办好市第九届运动会,加快推进体育强市建设。

养老服务全覆盖,托起幸福“夕阳红”。身为大丰区草庙镇敬老院院长,我特别关注其中的养老问题。2022年,全市上下牢固树立人民至上理念,全面解决养老等民生问题,用心用情办

好每一项惠民实事,交出了一份沉甸甸的民生答卷。2022年我市实施省、市幸福养老“3+5”八项民生实事项目,完成2300户困难家庭适老化改造,解决老年人“适老化需求”的问题。为1万名经济困难独居老人安装一键呼叫装置,解决独居老年人“居家安全”的问题。建成16个标准化农村区域性养老服务综合体,解决农村“养老服务能力不足”的问题。建成10个面积1000平方米以上的养老服务综合体,解决老年人“家门口养老”的问题。建成100个示范性“长者幸福食堂”,解决老年人“吃饭难”的问题。实现1000名失能(失智)特困供养对象集中供养,解决失能(失智)特困老年人“照护能力不足”的问题。为

1万名75周岁至79周岁中度、重度失能社会老人购买居家上门服务,解决老年人“居家养老服务需求”的问题。

要进一步增加养老育幼服务投入。适应人口老龄化进程,推动养老事业和养老产业协同发展,加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。发展银发经济,推动公共设施适老化改造,开发适老化技术和产品。在整合多方资源、鼓励多主体参与等方面下功夫,可提升养老服务水平。大力发展智慧养老,充分利用现代科学技术,深度开发、优化养老资源配置,建立高效、合理的养老体系,通过多种途径满足多元化的养老需求,构筑一张坚实的“老有所养”保障网。